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Die Oberbürgermeisterin  

 
 

Niederschrift 
 

     
 Sitzung - BA-SAB/Z006(VII)/23 

Gremium     
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 Datum    
     

     
Betriebsausschuss 

Städtischer 
Abfallwirtschaftsbetrieb 
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Beratungsraum 123 
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 11.04.2023    
     

Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
2 Bestätigung der Tagesordnung  
  
3 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 07.03.2023  
  
4 Anträge  
  
4.1 Funklöcher auffinden mit dem Städtischen Abfallwirtschaftsbetrieb A0216/22 
  
4.2 Funklöcher auffinden mit dem Städtischen Abfallwirtschaftsbetrieb A0216/22/1 
  
4.3 Funklöcher auffinden mit dem Städtischen Abfallwirtschaftsbetrieb S0438/22 
  

4.4 Verwertung der Abfälle der Stadt Magdeburg A0248/22 
  
4.5 Verwertung der Abfälle der Stadt Magdeburg S0473/22 
  
5 Verschiedenes  
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Anwesend: 
 
Vorsitzender 
Ronni Krug  

 
Mitglieder des Gremiums 
Norman Belas  
Anke Jäger  
Ronny Kumpf  
Stefanie Middendorf  
Kathrin Natho  
Stephan Papenbreer  

 
Beschäftigtenvertreter 
Birgit Buhlert (stellvertretend für Herrn Richter) 
Henning Wilckens (stellvertretend für Herrn Heimburg) 
 
Geschäftsführung 
Ines Nicolaus  

 
Abwesend 
Regina Mittendorf  
Julia Bohlander  
Andreas Heimburg  
Jörg Richter  
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 Öffentliche Sitzung  

 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 
Herr Krug eröffnet die 6. Sondersitzung des BA SAB in der VII. Legislaturperiode und begrüßt 
die Stadträt*innen, die Beschäftigtenvertreter*innen sowie die Vertreter der Verwaltung. 
 
Er stellt fest, dass der Ausschuss ordnungsgemäß einberufen wurde und mit anfangs acht und 
ab TOP 4.4 mit neun Ausschussmitgliedern beschlussfähig ist.  
Nichtanwesend war Frau Bohlander. Entschuldigt haben sich die Beschäftigtenvertreter Herr 
Heimburg und Herr Richter. Dafür waren stellvertretend Herr Wilckens und Frau Buhlert anwe-
send.  
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  

 
Herr Krug gibt die Tagesordnung bekannt und bittet die Ausschussmitglieder um Abstimmung. 
 
 
Abstimmung: 
 
8 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen 
 
 
3. Genehmigung der öffentlichen Niederschrift vom 07.03.2023  

 
Herr Krug erkundigt sich bei den Ausschussmitgliedern, ob sie mit der vorliegenden öffentlichen 
Niederschrift einverstanden sind oder ob Änderungs- bzw. Ergänzungsbedarf bestehe. 
 
Da seitens der Ausschussmitglieder kein Änderungs- bzw. Ergänzungsbedarf besteht, bittet 
Herr Krug um Abstimmung der öffentlichen Niederschrift. 
 
 
Abstimmung: 
 
5 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
3 Enthaltungen 
 
 
4. Anträge  

 
4.1. Funklöcher auffinden mit dem Städtischen Abfallwirtschaftsbe-

trieb 
Vorlage: A0216/22 

 

 
 
Der BA SAB empfiehlt dem Stadtrat in seiner Sitzung am 20.04.2023 die Ablehnung des 
Antrages. 
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4.2. Funklöcher auffinden mit dem Städtischen Abfallwirtschaftsbe-

trieb 
Vorlage: A0216/22/1 

 

 
Frau Jäger fragt, ob mit den Anbietern eine Abstimmung hinsichtlich der Kostenbeteiligung 
stattgefunden habe. 
 
Herr Meyer (Dez. III) sagt, dass grundsätzlich erst einmal eine Willenseinigkeit erzielt werden 
müsse. An den Kosten möchten sich die Anbieter nicht beteiligen.  
 
Herr Belas hält es nach wie vor für sinnvoll 17.000 EUR für Echtnetz-Boxen mit dem Stand 5G 
zum Auffinden von Funklöchern mit Fahrzeugen des SAB zu investieren.  
 
Herr Krug teilt die Ausführungen von Herrn Belas. 
 
Frau Jäger kann als Ausschussmitglied des FG-Ausschusses diesem Änderungsantrag nicht 
zustimmen, da es sich um Kosten handele, die erst in zwei Jahren zum Tragen kommen. 
 
Herr Papenbreer spricht sich dagegen aus. Beispielhaft erklärt er, dass in Nordrhrein-Westfalen 
der Netzbetreiber für die Kosten aufgekommen sei und die Fahrzeuge von der Stadt zur Verfü-
gung gestellt worden sind. 
 
 
Der BA SAB empfiehlt dem Stadtrat in seiner Sitzung am 20.04.2023 die Ablehnung des 
Änderungsantrages. 
 
 
Abstimmung: 
 
2 Ja-Stimmen 
3 Nein-Stimmen 
3 Enthaltungen 
 
 
4.3. Funklöcher auffinden mit dem Städtischen Abfallwirtschaftsbe-

trieb 
Vorlage: S0438/22 

 

 
 
Die Stellungnahme wird von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. 
 
 
4.4. Verwertung der Abfälle der Stadt Magdeburg 

Vorlage: A0248/22 
 

 
Frau Jäger macht erläuternde Ausführungen zum Antrag. Sie habe ein Problem mit der vor ei-
nem Jahr getroffenen Festlegung, dass in Magdeburg keine Bioabfallvergärungsanlage gebaut 
werde und die anfallenden Abfälle nach Bernburg gehen sollen. Sie verweist auf eine neue 
Richtlinie, die besagt, dass Abfälle dort verwertet werden, wo sie anfallen. Sie spricht sich dafür 
aus, zeitnah eine Wirtschaftlichkeitsanalyse vorzulegen.  
 
Frau Natho erläutert, dass im vorliegenden Antrag die Abfallart nicht konkretisiert dargestellt 
worden sei. Sie spricht sich für eine regelmäßige Wirtschaftlichkeitsprüfung aus. 
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Frau Jäger unterstreicht, dass es hier nicht nur um die Verwertung der Abfälle vor Ort, sondern 
auch um die Strom- und Gasgewinnung gehe. 
 
Herr Stegemann erklärt, dass bereits im Abfallwirtschaftskonzept 2018 bei der Sammelmenge 
von Biogut eine rückläufige Tendenz zu verzeichnen war. Es werde weiterhin angestrebt, die 
Entsorgung der anfallenden Bioabfälle mittels hochwertiger stofflichen und energetischen Ver-
wertung vorzunehmen. 
 
Nach kontroverser Diskussion sagt Herr Stegemann zu, im Abfallwirtschaftskonzept eine zwei-
jährige Wirtschaftlichkeitsprüfung für den Bau einer Bioabfallentsorgungsanlage in Magdeburg 
aufzunehmen. 
 
 
Der BA SAB empfiehlt dem Stadtrat in seiner Sitzung am 20.04.2023 die Ablehnung des 
Antrages. 
 
 
Abstimmung: 
 
1 Ja-Stimme 
8 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen 
 
 
4.5. Verwertung der Abfälle der Stadt Magdeburg 

Vorlage: S0473/22 
 

 
 
Die Stellungnahme wird von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. 
 
 
5. Verschiedenes  

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
Ronni Krug Ines Nicolaus  
Vorsitzender Schriftführerin 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. 


